
УДК 347.157

DOI 10.5281/zenodo.15210773

Чакала А.Э.

Чакала Амина Эмилевна, Российский государственный университет правосудия имени В.М. Лебедева (Крымский филиал), Россия, 295000, Симферополь, улица Павленко, 5. E-mail: aminachakala@mail.ru.

К вопросу о правовых гарантиях защиты прав несовершеннолетних законодательством России

Аннотация. В данной статье рассматриваются ключевые концепции и подходы, связанные с защитой прав несовершеннолетних в уголовном процессе, такие как право на защиту, справедливое судебное разбирательство, гуманное обращение и реабилитацию. Анализируются факторы, влияющие на эффективность правовых гарантий, а также негативные последствия недостаточной правовой защиты. Подчеркивается важность развития правосознания, уважения к правам человека и образования для обеспечения эффективной защиты прав несовершеннолетних и создания благоприятных условий для их всестороннего развития.

Ключевые слова: правовые гарантии, несовершеннолетние, уголовное законодательство, защита прав, справедливое судебное разбирательство, гуманное обращение, реабилитация, международные обязательства, правосознание, образование.

Chakala A.E.

Chakala Amina Emilevna, Lebedev Russian State University of Justice (Crimean Branch), Russia, 295000, Simferopol, Pavlenko Street, 5. E-mail: aminachakala@mail.ru.

On the question of legal guarantees for the protection of the rights of minors under Russian legislation

Abstract. This article examines key concepts and approaches related to the protection of the rights of minors in criminal proceedings, such as the right to defense, fair trial, humane treatment and rehabilitation. The factors influencing the effectiveness of legal guarantees, as well as the negative consequences of insufficient legal protection, are analyzed. The importance of developing legal awareness, respect for human rights and education is emphasized in order to ensure effective protection of the rights of minors and create favorable conditions for their comprehensive development.

Key words: legal guarantees, minors, criminal law, protection of rights, fair trial, humane treatment, rehabilitation, international obligations, legal awareness, education.

В современном обществе защита прав несовершеннолетних является одной из важнейших задач государства, так как именно эта категория граждан наиболее уязвима к различным видам правонарушений и преступлений.

Уголовное законодательство России, регулирующее вопросы, касающиеся прав несовершеннолетних, требует постоянного анализа и совершенствования. На фоне растущего числа преступлений против несовершеннолетних, а также изменения

социальной, экономической и правовой среды, становится особенно актуальным исследование проблемы защиты прав данной категории граждан.

В последние годы наблюдается рост числа преступлений, связанных с несовершеннолетними, как со стороны взрослых, так и среди самих подростков. Статистические данные показывают тревожную тенденцию: увеличивается число преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, а также преступлений, совершаемых ими. Эти факты подчеркивают необходимость не только уголовно-правовой защиты, но и комплексных подходов к профилактике правонарушений. Актуальность данной темы обусловлена необходимостью выявления проблемных аспектов существующего законодательства, его несоответствием современным вызовам и требованиям общества.

Уголовное законодательство России представляет собой сложный механизм, который должен эффективно защищать права несовершеннолетних. Однако практика показывает наличие пробелов и противоречий в законодательных нормах, касающихся защиты прав детей. Например, недостаточная защита от насилия, эксплуатации, а также неэффективность мер, применяемых к несовершеннолетним правонарушителям. Исследование этой проблемы позволяет выявить не только юридические, но и социальные факторы, препятствующие эффективной защите прав несовершеннолетних.

Защита прав несовершеннолетних требует комплексного подхода, который включает в себя не только уголовно-правовые меры, но и правосудие, психологическую поддержку, социальную защиту и превентивные меры. Это создает необходимость исследования взаимодействия различных государственных структур и ведомств, а также роли общественных организаций в обеспечении прав несовершеннолетних. Исследование позволит выявить возможности для улучшения существующих механизмов защиты и

разработки новых, более эффективных инструментов.

С учетом текущих социальных и правовых изменений в России, связанных с реформами в системе юстиции и защиты прав человека, актуальность выбранной темы становится очевидной. Важно отметить, что изменения в уголовном законодательстве, направленные на улучшение защиты прав несовершеннолетних, происходят недостаточно быстро и порой не отвечают потребностям общества.

Актуальность исследования проблемы защиты прав несовершеннолетних в уголовном законодательстве России обусловлена многочисленными вызовами и угрозами, с которыми сталкиваются дети в современном обществе. Необходимость совершенствования правовой базы и практики защиты прав несовершеннолетних, а также требование комплексного подхода к решению этой проблемы делают исследование крайне важным и востребованным. Это позволит не только выявить проблемные аспекты, но и предложить пути их решения, что в свою очередь, будет способствовать улучшению состояния прав несовершеннолетних в России.

Конституция Российской Федерации предусматривает широкий спектр правовых гарантий для защиты прав несовершеннолетних, обеспечивая их всестороннее развитие и безопасность. Право на жизнь, закреплённое в статье 20 Конституции РФ, предполагает обеспечение защиты от любых незаконных посягательств на жизнь несовершеннолетнего. Статья 21 Конституции РФ гарантирует право на охрану чести и достоинства личности, запрещая пытки, насилие и другое жестокое или унижающее человеческое достоинство обращение или наказание. Статьи 22-25 Конституции РФ закрепляют право на неприкосновенность личности, жилища, частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени, а также тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений [5].

Федеральный закон от 24.07.1998 №124-ФЗ (ред. от 30.11.2024) «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» устанавливает основные гарантии прав и законных интересов ребёнка, предусмотренных Конституцией РФ [12].

В своей статье А.О. Крамарова приходит к выводу о необходимости скоординированных действий всех государственных структур и общественных организаций, направленных на усиление профилактической работы с несовершеннолетними, и кардинального совершенствования правосудия по делам несовершеннолетних [6, с. 2].

С.С. Сердакова отмечает, что законодательство Российской Федерации устанавливает правовое регулирование в данной сфере, направленное на достижение максимально высоких стандартов защиты прав несовершеннолетних. Особой уголовно-правовой охране подлежат как права несовершеннолетних, в отношении которых совершено преступление, так и права тех несовершеннолетних, которые совершили деяния, содержащие объективные признаки состава преступления [8, с. 267].

Уголовным кодексом Российской Федерации установлен возраст привлечения к уголовной ответственности с 16 лет, а в отношении некоторых преступлений – с 14 лет. При этом суд обязан, исходя из особенностей психического развития несовершеннолетнего, признавать несовершеннолетнего не подлежащим уголовной ответственности. Ещё автор говорит о возможности применения в отношении несовершеннолетнего принудительных мер воспитательного характера [11].

Одной из основных концепций, закреплённых в уголовном законодательстве России, является право на защиту. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (УПК РФ) гарантирует несовершеннолетним право на защиту на всех этапах уголовного судопроизводства. Это включает в себя право на адвоката, право на справедливое судеб-

ное разбирательство и право на гуманное обращение. Важно, чтобы несовершеннолетние получали квалифицированную юридическую помощь и были осведомлены о своих правах и обязанностях [11].

Право на справедливое судебное разбирательство является важным аспектом правовых гарантий несовершеннолетних. Уголовно-процессуальный кодекс РФ предусматривает, что судебное разбирательство должно проводиться беспристрастно и объективно, с учётом всех обстоятельств дела. Несовершеннолетние имеют право участвовать в судебном процессе, высказывать своё мнение и защищать свои интересы. Важно, чтобы судебные органы принимали во внимание возраст и особенности развития несовершеннолетних, обеспечивая им максимально возможную защиту.

Гуманное обращение с несовершеннолетними является обязательным условием их участия в уголовном судопроизводстве. Уголовно-процессуальный кодекс РФ предусматривает, что несовершеннолетние не должны подвергаться жестокому или унижающему достоинство обращению. Это включает в себя запрет на применение физического или психического насилия, а также обеспечение надлежащих условий содержания под стражей. Важно, чтобы правоохранительные и судебные органы соблюдали эти требования, обеспечивая гуманное и уважительное отношение к несовершеннолетним [6].

Реабилитация несовершеннолетних, осуждённых за преступления, является важным аспектом правовых гарантий. Уголовно-процессуальный кодекс РФ предусматривает меры по реабилитации несовершеннолетних, направленные на их социальную адаптацию и предотвращение рецидивов. Это включает образовательные программы, психологическую поддержку и социальную помощь. Важно, чтобы несовершеннолетние получали необходимую поддержку для успешной интеграции в общество после отбытия наказания.

Эффективность правовых гарантий защиты прав несовершеннолетних зависит от нескольких ключевых факторов. Во-первых, международные обязательства, принятые Российской Федерацией, играют важную роль в формировании национального законодательства и правоприменительной практики. Во-вторых, национальные нормативные акты, такие как Уголовный кодекс РФ, Уголовно-процессуальный кодекс РФ и другие законы, регулируют права и обязанности несовершеннолетних и их родителей [3, с. 28].

Практика правоприменения также является важным фактором, влияющим на эффективность правовых гарантий. Важно, чтобы правоприменительные органы, включая суды, прокуратуру и органы опеки и попечительства, действовали в соответствии с законодательством и обеспечивали защиту прав несовершеннолетних. Общественное мнение и активность гражданского общества также играют важную роль в защите прав детей и подростков, способствуя повышению осведомлённости и мобилизации общества для защиты прав несовершеннолетних [7, с. 93].

Недостаточная правовая защита несовершеннолетних может привести к серьёзным негативным последствиям. Нарушение прав детей и подростков может выражаться в дискриминации, социальной изоляции и моральных проблемах, связанных с ответственностью государства и общества. Например, отсутствие доступа к качественной юридической помощи может привести к несправедливым судебным решениям и нарушению прав несовершеннолетних. Недостаточная защита здоровья и безопасности может привести к физическим и психическим травмам, а также к угрозе жизни и здоровью детей.

Социальная изоляция и дискриминация могут возникать из-за недостаточной правовой защиты несовершеннолетних. Дети и подростки, лишённые права на содержание, жильё и социальные выпла-

ты, могут оказаться в уязвимом положении, что негативно сказывается на их физическом и эмоциональном состоянии. Моральные проблемы, связанные с ответственностью государства и общества, также являются важным аспектом, требующим внимания и решения [1, с. 474].

Для обеспечения эффективной защиты прав несовершеннолетних необходимо развивать правосознание, уважение к правам человека и повышать уровень образования. Важно, чтобы все участники общества, включая государственные органы, образовательные учреждения, семьи и неправительственные организации, активно участвовали в процессе защиты прав детей и подростков. Это включает в себя повышение осведомлённости о правах несовершеннолетних, обучение правоприменительных органов, а также создание благоприятных условий для всестороннего развития детей.

Образование играет ключевую роль в формировании правосознания и уважения к правам человека. Важно, чтобы образовательные программы включали в себя изучение прав и обязанностей несовершеннолетних, а также методов их защиты. Это поможет детям и подросткам знать о своих правах и уметь защищать их в различных ситуациях [9, с. 263].

Таким образом, правовые гарантии защиты прав несовершеннолетних, закреплённые в уголовном законодательстве Российской Федерации, играют важную роль в обеспечении их защиты и поддержки. Однако для достижения максимальной эффективности необходим комплексный подход, включающий развитие правосознания, уважение к правам человека и образование. Важно, чтобы все участники общества активно участвовали в процессе защиты прав детей и подростков, создавая благоприятные условия для их всестороннего развития и благополучия. Только совместными усилиями можно обеспечить справедливость и защиту прав несовершеннолетних в контексте уголовного судопроизводства.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бетева А.Д. Правовые гарантии прав ребенка по российскому законодательству // Экономика и социум. 2022. №12-1 (103). С. 474-478.
2. Бурнаева М.И. Гарантии прав несовершеннолетнего в Российской Федерации // Colloquium-journal. 2019. № 26 (50). С. 1-2.
3. Дегтярева Л.Н. Теоретико-правовые основы защиты конституционных прав и свобод несовершеннолетних в России: монография. М-во образования и науки РФ, ЦФ РГУП. Тамбов: ООО «Консалтинговая компания Юком», 2017 78 с.
4. Зуев А.В., Макеева И.А., Индык К.П. Проблемные аспекты защиты прав несовершеннолетних // Ленинградский юридический журнал. 2017. № 3. С. 117-124.
5. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399.
6. Крамаров А.О. Ювенальные технологии как гарантии обеспечения прав несовершеннолетних на стадии судебного разбирательства в Российской Федерации // Изв. Саратов. ун-та Нов. сер. Сер. Экономика. Управление. Право. 2015. № 1. С. 1-7.
7. Сулова Д.В. Права ребенка в современном мире // Проблемы и перспективы развития и образования: материалы V Международной научной конференции. Пермь: Меркурий, 2014. С. 93-96.
8. Сердакова С.С. Уголовно-правовая охрана интересов несовершеннолетних // Молодой ученый. 2022. № 24 (419). С. 267-269.
9. Терентьев А.В. Гарантии защиты прав несовершеннолетних в уголовном судопроизводстве // Юридическая наука. 2023. № 5. С. 263-266.
10. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 28.02.2025). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699.
11. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 №174-ФЗ (ред. от 28.02.2025). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481.
12. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 №124-ФЗ (ред. от 30.11.2024 №438-ФЗ). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558.

REFERENCES (TRANSLITERATED)

1. Beteva A.D. Pravovye garantii prav rebenka po rossijskomu zakonodatel'stvu // Jekonomika i socium. 2022. №12-1 (103). S. 474-478.
2. Burnaeva M.I. Garantii prav nesovershennoletnego v Rossijskoj Federacii // Colloquium-journal. 2019. № 26 (50). S. 1-2.
3. Degtjareva L.N. Teoretiko-pravovye osnovy zashhity konstitucionnyh prav i svobod nesovershennoletnih v Rossii: monografija. M-vo obrazovaniya i nauki RF, CF RGUP. Tambov: OOO «Konsaltingovaja kompanija Jukom», 2017 78 s.
4. Zuev A.V., Makeeva I.A., Indyk K.P. Problemnye aspekty zashhity prav nesovershennoletnih // Leningradskij juridicheskij zhurnal. 2017. № 3. S. 117-124.
5. Konstitucija Rossijskoj Federacii (prinjata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmenenijami, odobrennymi v hode obshherossijskogo golosovaniya 01.07.2020). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399.
6. Kramarov A.O. Juvenal'nye tehnologii kak garantii obespechenija prav nesovershennoletnih na stadii sudebnogo razbiratel'stva v Rossijskoj Federacii // Izv. Sarat. un-ta Nov. ser. Ser. Jekonomika. Upravlenie. Pravo. 2015. № 1. S. 1-7.
7. Suslova D.V. Prava rebenka v sovremennom mire // Problemy i perspektivy razvitija i obrazovaniya: materialy V Mezhdunarodnoj nauchnoj konfencii. Perm': Merkurij, 2014. S. 93-96.
8. Serdakova S.S. Ugolovno-pravovaja ohrana interesov nesovershennoletnih // Molodoj uchenyj. 2022. № 24 (419). S. 267-269.
9. Terent'ev A.V. Garantii zashhity prav nesovershennoletnih v ugolovnom sudoproizvodstve // Juridicheskaja nauka. 2023. № 5. S. 263-266.

-
10. Ugolovnyj kodeks Rossijskoj Federacii ot 13.06.1996 №63-FZ (red. ot 28.02.2025). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699.
 11. Ugolovno-processual'nyj kodeks Rossijskoj Federacii ot 18.12.2001 №174-FZ (red. ot 28.02.2025). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481.
 12. Federal'nyj zakon «Ob osnovnyh garantijah prav rebenka v Rossijskoj Federacii» ot 24.07.1998 №124-FZ (red. ot 30.11.2024 №438-FZ). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558.

Поступила в редакцию: 17.03.2025.

Принята в печать: 23.04.2025.